

警惕新能源汽车行业浮夸炒作作风



本报评论员孙飞、印朋

近年来，新能源汽车行业不断发展壮大，成为促进经济增长的重要引擎。然而，屡屡出现的行业浮夸现象、不实宣传、安全事故，值得引起高度重视。

最新一则案例是广汽埃安的快充、超长续航宣传。前不久，广汽埃安发布宣传海报，称其石墨烯基电池即将量产，全新动力电池科技具有“超级快充+超长续航+超级安全”的特点，8分钟可充满80%，续航1000公里，安全测试严苛等。随后，广汽集团A股涨停，H股暴涨近30%，受此

消息影响，A股石墨烯板块迎来普涨。

然而，这一“技术突破”，却受到专家质疑。“如果某一位说他的车既能跑1000公里，又能几分钟充完电，还特别安全，而且成本还非常低，大家不用相信，这在目前不可能同时达到。”16日，中国电动汽车百人会副理事长、中国科学院院士欧阳明高在2021中国电动汽车百人会论坛上表示。

隔空喊话引起舆论广泛关注，随后广汽集团公告回应，公司新一代动力电池技术分为石墨烯基超级快充电池与长续航硅负极电池两种技术路线，分别解决“充电速度慢”和“续航里程短”的痛点。

几日下来，一时间炒作猛如虎，受到损失的投资者感觉“被忽悠”，炒作获益的股民直言“吹牛又不犯法”。种种争议背后，新能源汽车行业“过度宣传”、炒作歪风暗现，一些不良

趋势值得警惕。

作为制造业转型升级的代表性行业，新能源汽车一直受到市场的广泛关注，对推动我国制造业高质量发展起到重要作用。近年来，汽车行业迎来新的机遇，传统汽车行业加速迈入电动化、网联化、智能化、共享化发展阶段。

与此同时，技术瓶颈的突破困难，国外竞争对手的强势逼近，也令不少国内新能源车企“压力山大”。由于汽车是重资产行业，一些“造车新势力”饱受资金链条困扰。部分消费者对购买新能源汽车存在“续航焦虑”，同时，充电桩的数量和密度等基础设施建设仍待充实完善。

这背后，既有行业快速发展的冲动，又有行业压力逼迫的忧虑，种种因素之下，新能源汽车行业“浮夸”“吹牛”风气渐浓。长

续航、快充电、低价格……不少企业迷恋于华丽辞藻、夸张宣传，行业乱象频现，甚至一些安全事故时有发生，隐患不小。

比如，威马汽车在去年9月、10月共发生四次电动汽车自燃起火事件。今年1月20日上午，新能源汽车电池制造企业德方纳米、宁德时代合资的曲靖市麟铁科技有限公司发生爆炸事故，造成12人受伤。

少“吹牛”多实干，新能源汽车“浮夸炒作作风”当休矣。经历了多年的攻坚发展，我国部分车企在电池等领域积累了一定优势，但与欧美传统车企相比，在整车技术、控制系统、内饰工艺等方面仍有一定差距。中国汽车制造企业的爬坡跃升之路仍路漫且长，仰望星空更需要脚踏实地。



新华社记者

日前，刚刚入主白宫的美国总统拜登一口气签署了10多项行政命令，废除其前任特朗普的一系列内政外交政策。

在白宫高调签发这些行政令之时，拜登用了“刻不容缓”来形容其心情，体现了其否定和推翻特朗普政府执政四年所谓“政绩”之急切。

在历史长河里，四年只是短暂的一瞬，但特朗普政府执政这四年，给美国国内民众、给其他国家、给国际社会造成的冲击，与时长不成比例。对许多人来说，这四年目睹美国种种怪现状，比小说还荒诞，让人拍案惊奇。

在美国国内，各种乱象丛生，民生恶化，社会撕裂严重，贫富与阶层对立加剧，人权与种族问题凸显。四年，美国各地枪杀案不断，打砸抢烧成为美国街头的“风景线”，“黑人的命也是命”运动席卷全美各地。美联储报告显示，2020年美国最富的前1%和10%人口分别占有全部家庭财富的30.5%和69%，而最穷的50%人口仅拥有全部家庭财富的1.9%，且这种差距呈加速拉大趋势。

尽管特朗普政府一再粉饰太平，但新冠疫情与大选彻底撕破了美国社会的脓疮。面对新冠疫情肆虐，手握权柄的政客奉行政治优先策略，对内欺骗，对外“甩锅”，不断贻误战机。从提议喝消毒剂治新冠到宣扬“神药”羟氯喹，从反对戴口罩到罔顾生命，反智主义“花式抗疫”的结果是：美国累计新冠确诊病例已超2500万例，累计死亡病例突破40万例，是全球累计确诊病例数和累计死亡病例数最多的国家。

一年一度的大选不仅有“纸牌屋”式勾心斗角，更有“颜色革命”式对立对抗，直至登峰造极最终酿成国会山“沦陷”的闹剧。“美式民主形象大跌”“美国制度的崩塌”……全球学界纷纷作出如此论断。

对外，特朗普政府赤裸裸打出“美国优先”旗号，把外交霸凌、单边主义与自私自利推向了“新高度”。退群成瘾，制裁成性，动不动就打贸易战，通过“长臂管辖”把其他国家纳入黑名单——美国成为国际舞台头号麻烦制造者、秩序破坏者。据美国相关机构统计，特朗普政府执政期间，共实施了3900多项不同的制裁措施，频率相当于每天3次。

美利坚过去四年之怪现状，其中有闹剧有丑剧，夹杂着荒诞剧与魔幻色彩。人世间种种荒谬与丑恶，一幕幕上演，让观者五味杂陈，也启人深思。

西班牙国际问题专家胡利奥·里奥斯日前发表文章指出，当全人类受到气候变化、大流行、裁军等问题困扰时，特朗普政府还要将世界卷入新的紧张局势的漩涡，无疑是一种不负责任的行为。

换个角度看，特朗普政府也有其“贡献”——帮助世人更加认清美国自私自利的本性，认清西方制度的缺陷与西式民主的虚伪。

俗话说，病去如抽丝。应当看到，特朗普主义是美西方社会矛盾和累到一定阶段的产物，是西式民主机器的必然产品，从出炉到喧闹一时，都符合西式逻辑，因而也不会自动归入历史的尘埃之中。从7000多万张支持选票与蜂拥的“勤王军”可以看出，特朗普主义在美国有其生存的土壤，它对美国社会的撕裂、美国政治生态的冲击和国际关系的影响恐不会戛然而止。

新华社北京1月25日电

四年目睹美利坚之怪现状

以“非常之举”破解欠薪难

新华社记者
姜琳、李平

岁末年初，不少行业进入工资支付高峰期。劳动者及时足额拿到劳动报酬，不仅关系个人权益和千万个家庭的生活，也关系社会稳定和谐。

各地应以超常规举措、特事快办方式，帮助劳动者及时足额拿到薪资，让他们过上一个不“忧薪”的春节。

经过多年治理，劳动者尤其是农民工欠薪高发多发的现象已经得到明显遏制。人社部数据显示，全国查处的欠薪案件数、拖欠农民工工资总额及涉及人数均逐年下降。

然而，眼下仍有一些劳动者遭遇欠薪难题，其中既有拖欠多年、反复讨薪未果的“旧账”，也有近期才发生的“新愁”。各地要切实提高政治站位，增强对做好根治欠薪工作的认识，在春节前采取更实举措，聚合各方力量，主动担当，全力尽责处置欠薪案件。相关部门不妨对历史积案多一点耐心，对复杂疑难案件提级办理、一抓到底，通过调解解决一批、接访化解一批、仲裁处理一批、司法执行一批、应急资金兜底保障一批，让更多劳动者早点拿到应得报酬。

在强化疫情防控、倡导“就地过年”的背景下，各级党委政府必须坚持底线思维，强化企业实施约谈，敦促其主动“清欠”“防欠”，及



风险防控，拿出“麻木不得、更拖延不得”的态度，重点聚焦欠薪多发的工程建设领域，严盯死防、限时办结；对欠薪问题多发的企业实施约谈，敦促其主动“清欠”“防欠”，及

时化解工资纠纷，尤其避免一些外来务工人员和低收入群体因欠薪陷入困境，让每位劳动者无论在哪里都能安心过年。

新华社北京1月25日电

防疫物资配送别“诺”而不实

本报评论员
张建

吉林省通化市东昌区实行按区管控后，部分家庭出现“断粮断药”现象，引发网友热议。24日，通化市副市长向市民道歉，随后宣布为居民按5天需求量半价供应“蔬菜包”等多项举措。但是，不少市民反映，相关物资配送承诺未兑现，有些小区物业只能在业主群呼吁大家“将送菜机会让给家里实在没有菜的人”。

因疫情防控出现“断粮断药”，通化并非个案。去年疫情暴发之初，一些地方也曾出现婴儿缺奶粉、老人缺救命药、大人缺食物的困境，甚至有人因无法及时就诊而出事。与疫情较量一年之后，还有地

方因为加强疫情管控而掉链子，导致正常生活受影响，实在有些不可思议。

市民反映的情况说明，一些地方的防疫工作还存在口号多、调门高、政策落而不行的问题。封户管理并非小事，当地对物资储备、人员配备、社区疏导等工作，是否做了充分预案？面对汹汹舆情，做出了多项承诺，为何仍无法兑现？如果工作考虑不周，百姓正常需求无法得到满足，势必引发失序和混乱，不利于抗疫大局。

这也说明，疫情防控是一门大学问。一个地方是否有必要、有能力进行一些超常规的管控，有关部门要进行充分评估，不能仓促做出决策却无法有效实施，让百姓承受不必要的煎熬。

物资配发不及时是一个阶段性问

题，在各级政府共同努力下，肯定能尽快得到解决。但它也是一面镜子，各地都要吸取教训，深入思考疫情防控下城市管理这个大课题。比如，要提前开展相关演练工作，尽快查漏补缺；一旦出现需要严格管控的情况，要科学制定对策，有序引导，别让物资配发不到位的问题，再次影响百姓的正常生活。

去年初，在那么严峻的形势下，武汉等城市都平稳度过了危机，现在国内个别城市没有理由因为当前的散发疫情就手忙脚乱。当务之急，希望当地尽快利用网格化管理优势，充分了解各自辖区内群众的紧迫诉求，科学调动各种资源，包括动员公职人员、志愿者等，确保物资供应，让群众安心。

新华社北京1月25日电

调研依赖“经典路线”也是形式主义



本报评论员周楠

最近引发热议的电视专题片《正风反腐就在身边》，还原了福建泉州隔离观察点坍塌事件中的一个细节。该酒店倒塌前不久，时任福建省委原常委、省政府原副省长张志南曾到泉州检查防疫工作，但他看了六七个点，每个点二十来分钟，却没去这个隔离点。现已落马的张志南说：“我们下去基层调研，说心里话都是被安排，变成了一种形式主义的惯性，也是一种官僚主义。”

调查研究是我党的传家宝，是做好各项工作基本功，是科学决策的必要前提。然而，有些地方领导干部调研变味、走样，不踏踏实实走群众路线，反而热衷于轻轻

松松走“经典路线”。他们不深入群众，不掌握实情，作风不严不实，未能发现不良苗头，未能阻止泉州隔离观察点坍塌，教训非常深刻。

有的地方热衷打造调研盆景，设计“经典路线”。究其原因，多是因为工作不扎实，经不起调查，只能大肆弄虚作假：调研场景是精心布置的，随机访谈是提前安排的，访谈群众是精挑细选的，谈话内容是一成不变的，用同一条路线、同一批对象来应付不同检查。

调研“经典路线”成为一种现象，与个别领导干部的官僚主义作风脱不开干系。有些领导干部用应付心态看待调研，没有带着感情深入群众，没有带着问题深入基层，所以对虚假“经典路线”睁一只眼闭一只眼。有些调研已被异化为“被安排”，领导干部甘愿被牵着鼻子走，从调研主角成为配合对象，“坐着车子转，隔着玻璃看，对着群众打哈哈”。

还有一些领导干部把调研现场当秀

场，基层投其所好，双方臭味相投。《正风反腐就在身边》披露了江西省赣州市宁都县委原书记王四华弄虚作假等问题。他以前经常宣扬自己把宁都县299个村、3600多个村小组都跑遍了，但实际上对本县的扶贫难点都不掌握。到底他是怎么跑的，经常陪同他下乡的干部心里都有数。宁都县梅江镇党委原书记李木生说：“一天最多跑十多个乡镇。有的时候就是两三分钟、三四分钟，有的地方仅仅路过一下，也宣称去过了。”

无论是作秀式调研，还是应付式调研，都值得高度警惕，它们背后都是形式主义、官僚主义相互交织、相互助推。把心思花在“经典路线”上，而非群众路线上，这样的调查研究徒有其名，不仅无法成为科学决策、防止失误的工作利器，反而沦为形式主义变种，形成不良示范，恶化当地政治生态，让群众心生反感。

党的十八大以来，调研新风劲吹，广大领导干部坚持务实管用原则，采用“四不两直”的方式，深入情况复杂、矛盾突出的地方开展调研，让一大批问题得到及时解决，赢得群众的广泛好评。

2020年4月，中共中央办公厅印发了《关于持续解决困扰基层的形式主义问题为决胜全面建成小康社会提供坚强作风保证的通知》，其中就提高调查研究实效要求“真正沉下心来、扑下身子，多开展随机调研、蹲点调研、解剖麻雀式调研，察实情、听真话、取真经，不作秀，不依赖‘经典路线’”。

针对“一天调研十多个乡镇，路过一下也叫去调研过”等变味走样现象，必须高度警惕。面对新形势、新问题、新机遇、新挑战，调查研究务必谨防只走“经典路线”，而不坚持“群众路线”。要发扬求真务实作风，在求深、求实、求细、求准、求效上下真功夫。

对不合格口罩必须露头就打

本报评论员陈尚营、吴慧珺

从去年底到今年初，安徽、青海、甘肃等地的市场监督管理部门发布的部分非医用口罩产品抽查结果显示，一些地方的产品质量情况不容乐观，有的省抽查8家企业的8批次产品，仅有1批次产品合格。

当前，我国局部地区聚集性疫情和零星散发病例不断出现，出门戴口罩已成很多人的日常生活习惯。在这种情况下，口罩的质量问题就显得尤为重要。作为基础性防护关键的一环，一批不合格的口罩，有可能导致常态化防控的“篱笆”被撕开一个缺口。

随着供需关系走向平衡，曾在2020年春天暴涨的口罩价格，已回归正常理性水平。在一些电商平台上，售卖口罩的店铺非常多，一次性口罩单片价格约两毛钱，销量好一点的店铺成交有几十万单。

口罩作为疫情防控之下的生活必需品，价格便宜当然是好事，但更为重要的是质量。从各地曝光的一些案例来看，不合格口罩有的偷工减料，有的以次充好，存在的问题大都是过滤效率、防护效果不合格。

饭店的菜好不好吃，消费者尝一口就知道，但口罩质量合不合格，是否具有防护效果，普通消费者无法辨别。电商平台上各种品牌、各种价格、各种型号的口罩应有尽有，消费者也无法去劣取优。

对此，市场监管部门应该责无旁贷地站出来，成为消费者的“千里眼”“顺风耳”。加强常态化监督抽查，对于不合格的产品，要严厉处罚露头就打，及时公开企业信息，以儆效尤。还应该通过防伪溯源系统，展示口罩企业从生产到流通的各个环节，消费者可以看得清清楚楚，让造假者无所遁形。

年关将近，春运即将拉开大幕，在旅途中，小小的口罩承担的责任很重，更需要市场监管部门为人民群众筑起一道口罩质量的安全防线，让质量合格的口罩保护人民群众过一个安全健康年。